四川中税网立华税务师事务所有限公司
企业提问：
为了扩大我公司产品的在市场中的占有率，我公司销售部提出买一赠一的销售模式。比如说客户购买我公司的产品达到一定标准，我公司就会赠送小礼品。那么在这种销售模式下，我公司会涉及什么税收问题？

立华税师所回答：
我们分析一项交易行为，首先要分析其经济实质，然后结合税法规定去判断适用什么税收政策。对于商家常推出的“买一赠一”促销行为，其经济实质是： “买一赠一”是商家的促销行为，是以购买商品为前提的赠送，是有条件的赠送，其实质是销售折扣的一种形式。确定了经济实质，我们再来分析适用哪些税收政策。
一、企业所得税（国税函[2008]875）
企业以买一赠一等方式组合销售本企业商品的，不属于捐赠，应将总的销售金额按各项商品的公允价值的比例来分摊确认各项的销售收入。（ 国家税务总局关于确认企业所得税收入若干问题的通知（国税函[2008]875号 ）
二、个人所得税（财税[2011]50号）
企业在销售商品（产品）和提供服务过程中向个人赠送礼品，属于下列情形之一的，不征收个人所得税：
1.企业通过价格折扣、折让方式向个人销售商品（产品）和提供服务；
2.企业在向个人销售商品（产品）和提供服务的同时给予赠品，如通信企业对个人购买手机赠话费、入网费，或者购话费赠手机等；
3.企业对累积消费达到一定额度的个人按消费积分反馈礼品
三、增值税
1、纳税人采取折扣方式销售货物，如果销售额和折扣额在同一张发票上分别注明的，可按折扣后的销售额征收增值税（《国家税务总局关于印发〈增值税若干具体问题的规定〉的通知》(国税发[1993]154号)）
2、纳税人采取折扣方式销售货物，销售额和折扣额在同一张发票上分别注明是指销售额和折扣额在同一张发票上的“金额”栏分别注明的，可按折扣后的销售额征收增值税。 未在同一张发票“金额”栏注明折扣额，而仅在发票的“备注”栏注明折扣额的，折扣额不得从销售额中减除。（国税函[2010]56号）
注：关于增值税的处理目前有争议，有争议的原因是国家税务总局对买一赠一行为的增值税处理并未出台文件作出明确规定，而在增值税条例及实施细则中对无偿赠送行为视同销售有明确规定，这样基层税务机关在执法时就得依靠个人对“买一赠一”行为的理解来判断具体适用哪个政策。有的税务机关认为国税函【2008】875号仅仅适用所得税的征收处理，不适用增值税，买一赠一应按增值税条例及细则按视同销售处理。
按照视同销售处理的税务机关征税依据：《中华人民共和国增值税暂行条例实施细则》第四条：“单位或者个体工商户的下列行为，视同销售货物：……（八）将自产、委托加工或者购进的货物无偿赠送其他单位或者个人”。第十六条：“纳税人有条例第七条所称价格明显偏低并无正当理由或者有本细则第四条所列视同销售货物行为而无销售额者，按下列顺序确定销售额：
（一）按纳税人最近时期同类货物的平均销售价格确定；
（二）按其他纳税人最近时期同类货物的平均销售价格确定；
（三）按组成计税价格确定。组成计税价格的公式为： 组成计税价格=成本×（1+成本利润率）”。
我们认为，关于“买一赠一”的增值税处理办法，国家层面虽然没有出台政策文件，但从经营行为本身实质来分析并不属于增值税细则中说的无偿赠送，不适用增值税细则规定来处理，并且有的省的国税局已经出台了文件，做出了具体规定，比如：
四川省国家税务局关于买赠行为增值税处理问题的公告（四川省国家税务局公告2011年第6号）
“买物赠物”方式，是指在销售货物的同时赠送同类或其他货物，并且在同一项销售货物行为中完成，赠送货物的价格不高于销售货物收取的金额。对纳税人的该种销售行为，按其实际收到的货款申报缴纳增值税，但应按照《国家税务总局关于确认企业所得税收入若干问题的通知》（国税函〔2008〕875号）第三条的规定，在账务上将实际收到的销售金额，按销售货物和随同销售赠送货物的公允价值的比例来分摊确认其销售收入，同时应将销售货物和随同销售赠送的货物品名、数量以及按各项商品公允价值的比例分摊确认的价格和金额在同一张发票上注明。
江西省国家税务局关于修改《江西省百货零售企业增值税管理办法》的公告（江西省国家税务局公告2013年第12号）
以买一送一、随货赠送、捆绑销售等方式销售货物，如将销售货物和赠送货物的各自原价和折扣额在同一张销售发票上注明的，按实际收取的价款确认销售额。销售货物与赠送货物适用增值税税率不同的，应分别以各自原价扣除折扣额后的余额按适用税率计算缴纳增值税。未按上述规定在同一张销售发票上注明的，销售货物按其实际收取的价款确认销售额，随同销售赠送的货物按视同销售确定销售额。
但是，内蒙古自治区国家税务局2010年出台公告明确“买一赠一”行为中的赠送按视同销售处理（内蒙古自治区国家税务局关于发布《内蒙古自治区商业零售企业增值税管理办法（试行）》的公告（内蒙古自治区国家税务局公告2010年第1号）
第八条  商业零售企业特殊销售形式按下列规定确定销售额：(六）买一赠一、有奖销售和积分返礼等与直接销售货物相关的赠送行为，应该在实现商品兑换时按照《中华人民共和国增值税暂行条例实施细则》第十六条的规定确定其销售额（视同销售）。
内蒙古自治区国税局没有具体说明是按照《中华人民共和国增值税暂行条例实施细则》第十六条的“价格明显偏低无正当理由”还是“无偿赠送没有销售额”为理由来视同销售的，如果按无偿赠送看待，那么按照企业所得税第九条和第十条的规定非公益性捐赠支出是不允许税前扣除的，这和国税函[2008]875对“买一赠一”所得税规定是相违背的，所以，只能是按“价格明显偏低无正当理由”来核定销售额。分析到此，所得税的处理已经明确了，都按照国税函[2008]875号文件的规定处理， 
从四川省和江西省国税局的文件内容看，对“买一赠一”行为是按照销售折扣的业务来处理的，发票如何开具对销售额的确定起着关键作用，但内蒙古自治区国税局是把赠品按照视同销售处理的，从已经出台文件的省市区的规定来看，确实存在争议，我个人比较认同按照销售折扣的业务来处理“买一赠一”行为，因为这样处理更符合经济业务实质。那么纳税人在实务中对 “买一赠一”行为究竟应该怎样做税务处理呢？企业所得税的处理因为税务总局有明确文件国税函[2008]875号文，这个没有争议可以直接按文件要求处理，增值税的处理已经出台文件的按照文件要求处理，没有出台文件的省、自治区和直辖市的纳税人，笔者建议要与当地税务机关沟通协商，不能自行处理，避免带来税务风险。

“买一赠一”税务处理分析结论：
一、增值税
（一）销售方按其实际收取的价款确认销售额，随同销售赠送的货物不视同销售。在账务上将实际收到的销售金额，按销售货物和随同销售赠送货物的公允价值的比例来分摊确认其销售收入，同时应将销售货物和随同销售赠送的货物品名、数量以及按各项商品公允价值的比例分摊确认的价格和金额在同一张发票上注明。（符合发票填写要求的情况下适用）
（二）销售方销售货物按其实际收取的价款确认销售额，随同销售赠送的货物按视同销售确定销售额，两项相加之和是应确认的销售额。（不符合发票填写要求的情况下适用）
（三）销售方销售货物和随同销售赠送的货物都按视同销售确定销售额。（销售货物的价格明显偏低又无正当理由的情况下适用）
二、企业所得税
销售方应将总的销售金额按各项商品的公允价值的比例来分摊确认各项的销售收入。
三、个人所得税
对购买方不征收个人所得税，销售方不需要代扣代缴个人所得税。
四、城建税、教育费附加和地方教育费附加
城建税以实际缴纳的增值税为基础按照7%缴纳，教育费附加以实际缴纳的增值税为基础按照3%缴纳，地方教育费附加以实际缴纳的增值税为基础按照2%缴纳。
五、账务处理
例如：贵公司进行“买一赠一”活动，买10斤麻仔糖赠一个赠品。该活动共销售麻仔糖10000斤，不含税销售单价10元，生产成本为每斤6元；送出赠品1000个，每个不含税价2元，购进成本为1元（不含税）。购买者多为个人，分别开具了普通销售发票，并将赠品同时开在一张发票上。销售价款合计92800元，其中货款80000元，销项税额12800元。
该活动属于异类捆绑销售，赠品在会计上应做销售费用处理。但税法上区别对待：若赠品跟商品开在同一张发票上，则视同折扣处理；没有开在同一张发票上，赠品要视同销售处理。
1、贵公司会计应根据开具的普通发票记账联、银行付款凭单、销售凭单等原始凭证，在记账凭证上做会计分录：
借：银行存款/现金    92800
  贷：主营业务收入    80000【(10-2)*10000】
      应交税费-应交增值税-销售税额    12800【80000*16%】
2、根据麻仔糖的出库单，在记账凭证上做会计分录：
借：主营业务成本    60000
  贷：库存商品-麻仔糖    60000【6*10000】
3、根据赠品的出库单，在记账凭证上做会计分录：
（1）若赠品跟商品开在同一张发票上，则视同折扣处理
借：销售费用-促销费    1000
  贷：库存商品-赠品    10000【1*1000】
    （2）若赠品跟商品未开在同一张发票上，赠品要视同销售处理
借：主营业务成本    1000
  贷：库存商品-赠品    10000【1*1000】
[bookmark: _GoBack]总结：
需要注意的是：“买一赠一”的赠品是建立在有偿的基础上的，不属于视同销售，本质上属于折扣。但若是不直接销售商品而带有一定促销和增进联系之功利目的，赠品就要按照视同销售处理。
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